

守护江河文脉 唱响时代新歌

新华社记者 陈俊 苏晓洲 周楠



这是2024年5月19日在湖南博物院拍摄的博物馆公园。(新华社记者 薛宇航 摄)

“要把长江文化保护好、传承好、弘扬好，延续历史文脉，坚定文化自信。”

“黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地，要保护弘扬黄河文化，传承好历史文脉和民族根脉。”

长江、黄河，中华民族的母亲河，华夏大地上最重要的两条河流，习近平总书记念兹在兹。

中部地区依傍长江、黄河两大水系，人文底蕴深厚。近年来，牢记总书记嘱托，中部地区江河文化探索不断深化，保护持续加强，传承推陈出新，文旅融合发展。植根中华优秀传统文化、深度融合现代文明发展成果的江河文化绽放出时代新风采。

探寻阐释持续掀热潮

历经一年多的闭馆升级后，位于河南省三门峡市渑池县仰韶村国家考古遗址公园内的仰韶文化博物馆9月24日重新开馆，首次“露面”的两尊仰韶村遗址先民的复原塑像吸引了众人目光。

主要分布于黄河流域的仰韶文化，是黄河文化的主根脉。河南省文物考古研究院史前考古研究室副主任李世伟介绍，为推动中华文明探源和仰韶文化研究，去年河南省文物考古研究院联合公安部鉴定中心等单位，对仰韶村遗址先民开展面貌复原工作。

李世伟说，为获取精细数据，团队采集仰韶先民头骨定位点超过401万个，借助多学科手段，初步对仰韶时期和龙山时期先民面貌进行了相对准确和科学的复原，“此次复原，有助于公众更加深入了解我国古代社会的多元文化特点，进一步坚定我们的文化自信”。

在中部各地，江河文化考古调查、勘探、发掘、研究工作持续开展，文化遗产价值探寻与阐释不断深入。

每逢节假日，位于湖北武汉黄陂区的盘龙城国家考古遗址公园游人如织。展厅内，一座典型二里岗文化特征的宫殿模型分外醒目。

“盘龙城遗址证明长江文明和黄河文明在三千多年前就已高度交融，印证了中华文明多元一体，历经数千年文脉不断。近年来，关于盘龙城遗址的研究力度空前。”武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武说。

根据《长江文化保护传承弘扬规划》《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，中部各地深入研究江河文化内涵，厘清江河文化脉络。

2023世界大河文明论坛在河南郑州举办，传承弘扬黄河文化，进一步提升中华文化影响力，加强与世界大河文明交流互鉴。

湖北省文旅厅与武汉大学共建长江文明考古研究院，开展“人类起源”“长江流域史前文明”等专项调查与课题研究，与中南民族大学共建长江艺术研究院，面向社会发布60项重点课题，系统研究长江文化特质……

中部各地依托丰富的文教资源，掀起了研究江河文化的热潮。

保护传承推动永续发展

一江碧水向东流，千年文脉贯古今。

长江之滨，江西九江因江而兴，因江而美。

漫步在长江国家文化公园九江段，江面开阔，空气清新，滨江步道上游人如织，穿着汉服的游客边朗诵名篇《琵琶行》，边拍摄江畔美景。

2023年10月10日下午，习近平总书记来到九江市考察调研。在长江国家文化公园九江城区段，习近平登上琵琶亭远眺长江，冒雨沿江堤步行察看沿岸风貌。“要从人与自然和谐共生的生命共同体出发，着眼中华民族永续发展，把长江保护好”。

长江国家文化公园不仅是展现长江自然美景与人文风貌的窗口，更是推动长江生态保护与文化保护的重要平台。

从昔日“脏乱差”，到如今“美如画”，九江的蝶变是长江国家文化公园建设的生动缩影。

近年来，九江市坚持把修复长江生态环境摆在压倒性位置，着眼全链条推进水生态环境综合治理，大力实施溯源清源计划，对流域内的857个长江排污口、459个重点河湖排污口，实行“一口一策”分类整治，从源头扎紧排污“闸口”。

习近平总书记时时牵挂着中华民族的母亲河。他谆谆告诫：“保护母亲河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

对长江、黄河文化的保护是沉甸甸的历史责任、时代责任。近年来，中部各地始终把保护放在第一位，通过全力推进生态文明建设，健全文化遗产保护管理制度，完善文物安全监管体系等方式，坚决守牢文化保护的安全底线。

在山西平陆县杜家庄段黄河岸边的石崖上，有一段680余米长的黄河古栈道，是全国重点文物保护单位。栈道岩壁上的绳槽槽痕深浅不一，黄河船夫的号子声仿佛仍在耳畔。

为防止碎石脱落将古栈道掩埋或毁坏，近几年国家出资对此处栈道上的危岩体进行加固。目前工程已竣工，古栈道上方的专业防护网，新修的排水沟阻断了上方雨水对古栈道的冲刷。

文化只有在严格保护中，才能得到更好的传承发展。

在郑州商代古城墙的西南角外，曾是连片棚户区的背街小巷——阜民里，如今成为人们体味历史风韵与烟火人间的热门打卡地。

一边是古老厚重的商代夯土城墙，一边是国潮、时尚小店集聚的创意街区。人们或在高高的城墙上眺望时尚的青春秀场，或坐在潮巷一角遥想3600多年前商都的模样。

“相较于其他历史文化遗产形式，大遗址保护工作一直存在难度大、成本高等问题。”河南省文物局局长

任作说。

河南共有大遗址21处，数量居全国首位。近年来，河南各地积极探索，逐渐蹚出一条统筹文化遗产保护和城乡建设、经济发展、旅游开发的道路，使古老遗址焕发新生。

活化利用绽放时代魅力

今年国庆假期，湖南博物院四楼的博物馆公园受到游客们热捧。一块裸眼3D大屏上，“马王堆元素”扑面而来：一只只毛发细腻、眼神灵动的狸猫跃然而出，一件件精美繁复的漆器展现出古代工匠的高超技艺，各式各样的西汉美食以动画形式得以还原……

这是湖南博物院与马栏山文化数字化创新中心共同打造的“数字汉生活”博物馆线下新场景，于今年8月9日正式对外开放。

游客们参观之余，可以在博物院吃饭、购物、体验“汉生活”，购买以马王堆出土漆器为原型设计的甜酒杯，品尝汉代美食，挑选充满西汉元素的伴手礼，借此一窥2000多年前的社会风貌。

“我们希望带给观众新的文化消费体验，让他们沉浸式了解、感受汉生活的魅力，推动文化遗产保护与传承、创新发展。”“数字汉生活”项目经理孙剑琴介绍。

近年来，依托厚重的文物文化资源，中部各地深入研究江河文化内涵，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，江河文化的魅力被逐渐唤醒，厚重的文化遗产正以更鲜活的方式走进生活，受到越来越多年轻人追捧。

位于安徽省马鞍山市含山县的凌家滩国家考古遗址公园是一座距今约5800年到5300年的新石器时代晚期长江中下游的中心聚落遗址。

随着墓葬祭祀区保护展示项目、研学基地、内外环境保护展示项目、数字体验馆等陆续对外开放，古老的遗址焕发新光彩。借助4D、VR、AR等技术，游客“穿越”回远古时期的治玉、祭祀现场，人群中不时发出赞叹。

“我们不断丰富数字化展示阐释手段，创新打造文旅融合活动，探索大遗址的活态保护与活化利用，取得了明显成效。”凌家滩遗址管理处主任唐军说。

江河文化在守正创新中走进大众，在发展中彰显活力。

“只有让江河文化‘活起来’，保护传承弘扬才能相得益彰。”武汉大学长江经济带高质量发展多学科研究团队负责人吴传清教授说。

黄河之水天上来，大河是中华文明成长的摇篮；一条大河波浪宽，大江是中华文化动人的乐章。

通过与科技融合创新，江河文化带着新鲜的潮流气息扑面而来，走进人们的日常生活，与公众热情相拥，唱响文明传承与弘扬的“长江之歌”和“黄河大合唱”。(新华社北京11月9日电)



2024年9月24日，参观者在位于河南省三门峡市渑池县仰韶村国家考古遗址公园内的仰韶文化博物馆观看展品。(新华社记者 郝源 摄)



这是在山西省平陆县杜家庄段黄河岸边的古栈道上方的专业防护网(无人照照片，2024年6月17日摄)。(新华社发 权永军 摄)



这是2024年4月18日拍摄的位于安徽省马鞍山市含山县境内的凌家滩国家考古遗址公园墓葬祭祀区(无人照照片)。(新华社记者 傅天 摄)



2024年2月1日，游客在位于湖北省武汉市的盘龙城遗址博物院参观游览。(新华社记者 肖艺九 摄)



这是2023年6月14日在江西省九江市拍摄的长江国家文化公园九江段(无人照照片)。(新华社记者 万象 摄)

遗失声明

▲枣庄时生农业科技有限公司公章(编号为:91370402MA3DBUTY94)丢失,声明作废。

▲徐晓伟(370402198602021912)不慎将初级专业技术职务资格证书丢失,声明作废。

▲枣庄市智动电子科技有限公司原公章丢失,声明作废。

欢迎刊登广告

电话:3316016